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١ عددى حقيقى و مثبت و مـخـالـ� عـدد aفرض مى�كنـيـم 
 وجود داشتـه بـاشـنـدx و Nباشد. اگر اعدادى حقـيـقـى مـانـنـد 

Nبه�طورى كه  = ax:در اين صورت بنا به تعري� مى�گوييـم ،
 است و مى�نويسيم:x برابر a در مبناى Nلگاريتم 

N = ax ⇔ loga N = x

 راN را مبناى لگـاريـتـم و عـدد a را لگاريتـم و عـدد xعـدد 
 به�ازا گوييم.Lآنتى�لگاريتم يا عدد 

 عددى مثبت است و عدد مثبت به هر توان كه بـرسـدaچون 
 عددهايى مثبت�اند. به همين دليل استN و axمثبت است، پس 

كه مى�گويند اعداد منفى و صفر لگاريتم ندارند.
 از تساوى :١مثال 

  
log

3
5 3 3 = x ،x.را بيابيد 

 بنا به تعري� لگاريتم مى�توان نوشت:حل:

  3 3 = ( 3
5

)x

 مى�رسانيم:١°دو طرف تساوى را به توان 

  
310(35 ) = (32)x ⇒ 315 = 32x ⇒ 2x = 15 ⇒ x = 15

2

 از تساوى :٢مثال 
  
log

2 2
3 N = 3

4
 ،N.را بيابيد 

 بنابه تعري� مى�توان نوشت:حل:

  
N = (2 2

3
)

3

4 ⇒ N = 23 (2)[ ]
1

4 ⇒ N = (24 )
1

4 ⇒ N = 2

loga   اگر :٣مثال ( 2 −1) =  را بيابيد.a، آن�گاه 1−
بنا به تعري� مى�توان نوشت:حل. 

  
a−1 = ( 2 −1) ⇒ a = 1

2 −1
⇒ a = 1

2 −1
× 2 +1

2 +1
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⇒ a = 2 +1

1
⇒ a = 2 +1

r²¹—U~� ÈU¼Å‰u�d�

هر عددى كه در مبناى لگاريتم قرار مى�گيرد، مثبت وتوجه: 
 است.١مخال� 

)١   (                                                     1= a0 ⇒ loga 1= 0 )١
)٢                                                    (  a = a1 ⇒ loga a = 1 )٢
M. اگر ٣ = ax و N = ay:آن�گاه مى�توان نوشت ،

loga N = y و loga M = x

M.N = ax .ay ⇒ M.N = ax+y ⇒ loga M.N = x + y

)٣                               (⇒ loga M.M = loga M + loga N

تعميم:
  loga M.NLK = loga M + loga N+L+ loga K

٤ .                                            M = ax ⇒ loga M = xاگر 
N = ay ⇒ loga N = xاگر 

M
N

= ax

ay ⇒ M
N

= ax−y ⇒ loga
M
N

= x − y

)٤                                     (⇒ loga
M
N

= loga M − loga N

٥ .                       
  
loga

1
N

= loga 1− loga N  ,  loga 1= 0

)٥                                                     (
  
⇒ loga

1
N

= − loga N

٦                               .  x ≠ N و 0 = ax ⇒ loga N = xاگر 
logفرض مى�كنيم: 

ap Nm = kx مى�خواهيم .k.را بيابيم 
Nبنا به تعري� مى�نويسيم:  = ax و Nm = (ap )kx

(ax )m = (ap )kx ⇒ amx = akpx ⇒ mx = kpx

⇒ m = kp ⇒ k = m
p

)٦                                              (⇒ log
ap Nm = m

p
loga N

                   مثال:
  

log
5

125 = log
5

1

2

53 = 3
1
2

log5 5 = 6

 ‰u�d� Z¹U²�∂

loga Nm = m loga N )١

  
log

ap N = 1
p

loga N )٢

  
log1

a

1
N

= log
a−1 N−1 = loga N )٣

  

log
a

p N
m

= log
a

1

p

N
1

m =

1
m
1
p

loga N = p
m

loga N )٤

logb. اگر ٧ a = x و loga b = y:آن�گاه مى�توان نوشت ،

a = bx ,  b = ay ⇒ a = (ay )x ⇒ a = ax.y

)٧                                        (  ⇒ x.y = 1⇒ logb a × loga b = 1

 ‰u�d� Z¹U²�∑

  
logb a = 1

loga b
 )١

  
logMN a = 1

loga MN
= 1

loga M + loga N )٢

 حاصل مثال:
  
log

24
 را بيابيد.3

حل:

  
log

24
3 = log24 3 = 1

log3 24
= 1

log2 23 × 3

  

⇒ log
24

3 = 1
log2 23 + log2 3

= 1
3 log2 2 + log2 3

                      = 1
3 + log2 3

logb. فـــرض مـــى�كـــنـــيــــم: ٨ a = x و logc b = yو 
logc a = z:در نتيجه مى�توان نوشت .

a = bx  ,  b = cy  ,  a = cz

a = a ⇒ cz = bx ⇒ cz = (cy )x ⇒ cz = cxy

)٨(⇒ z = xy ⇒ logb a × logc b = logc a

تعميم:
  logb a × logc b × logd c×L× logn k = logn a

مثال:
  log7 36 × log6 7 = log6 36 = log6 62 = 2 log6 6 = 2

 باشد، آن را نمى�نويسيم.١٠ اگر مبناى لگاريتم توجه:
٩.

)٩                  (logb a × logc b = logc a ⇒ logb a = logc a

logc b
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logc x = k ⇒ x = ck

logb k = p ⇒ k = bp

loga p = m ⇒ p = am










 ⇒ x = ck = cbp

= cbam

اگر

m = loga p = loga (logb k) = loga (logb (logc x))

)°١ (                ⇒ loga (logb (logc x)) = m ⇒ x = cbam

  اگــر مــثـــال: 
log

3
4 (log

2
3 (log

2
4 x)) =  راx، آن�گــاه 4

بيابيد.

حل:

  x = 2
4 2

3 3
4 4

⇒ x = 2
4 2

3 3

⇒ x = 2
4 2

⇒ x = 2

١١.
)١١ (                 loga N = p ⇒ N = ap ⇒ N = (a)loga N

. همواره داريم:١٢
)١٢                                                         ((x)loga y = (y)loga x

 لگاريتم بگيريم، داريم:aاگر از دو طرف در مبناى 
loga y. loga x = loga x. loga y

 عددى حقيقى و مثبت وa در تعري� لگاريتم گفتيم، تذكر:
  a ≠ a   دو حالت وجود دارد: حالت اول a است. پس براى 1 >0

>0  و حالت دوم  a <1.
حال چند رابطه را در اين دو حالت بررسى مى�كنيم:

 ∫‰Ë« X�UŠ  log a >0 ,  a >1

  
(I)  loga N >0⇒ log N

log a
>0 ,  log a >0

  ⇒ log N >0⇒ N >1

  
(II)  loga N <0⇒ log N

log a
<0 ,  log a >0

  ⇒ log N <0⇒0< N <1

  
(III)  loga N >1⇒ log N

log a
>1 ,  log a >0

⇒ log N > log a ⇒ N > a

  
(IV)  loga N <1⇒ log N

log a
<1 ,  log a >0⇒ log N < log a

  ⇒0< N < a

  
(V)  loga N > −1⇒ log N

log a
> −1 ,  log a >0⇒ log N > − log a

  
⇒ log N > log a−1 ⇒ log N > log

1
a

⇒ N > 1
a

  

(VI)  loga N < −1⇒ log N
log a

< −1 ,  log a >0

⇒ log N < − log a

  
⇒ log N < log a−1 ⇒ log N < log

1
a

⇒0< N < 1
a

 ∫ÂËœ X�UŠ  log a <0 ,  0< a <1

  

(I ′)  loga N >0⇒ log N
log a

>0 ,  log a <0⇒ log N <0

⇒0< N <1

  

(II ′)  loga N <0⇒ log N
log a

<0 ,  log a <0⇒ log N >0

⇒ N >1

  

(III ′)  loga N >1⇒ log N
log a

>1 ,  log a <0⇒ log N < log a

⇒0< x < a

  

(IV ′)  loga N <1⇒ log N
log a

<1 ,  log a <0⇒ log N > log a

⇒ x > a

  

(V ′)  loga N > −1⇒ log N
log a

> −1 ,  log a <0

⇒ log N < − log = log
1
a

⇒0< N < 1
a

  

(VI ′)  loga N < −1⇒ log N
log a

< −1 ,  log a <0

⇒ log N > − log a = log
1
a

⇒ N > 1
a

È«ÅtM¹eÖ—UNÇ ÈU¼Å‰«RÝ

log(log(log  اگر  .١ x)) =  كدام است؟x، آن�گاه 0
١٤°°°) ١٣) ٢°) ١ (  1010

)٤حل: گزينه�ى (

  

log(log(log x)) = 0⇒ log(log x) = 1⇒ log x = 10

⇒ x = 1010

. حاصل ٢
  ( 10)16 log 3

4

− 8 log  كدام است؟2
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)٢حل: گزينه�ى (

  
= (10)8 log 3

4
−4 log 2 = (10)log9− log4 = (10)

log
9

4 = 9
4

log2  . اگـر ٣ x + log4 x + log8 x + log16 x = (10)
log

25

12،
 كدام است؟xآن�گاه 
٨٢) ١ (  4 2٢) ٤٤) ٣

)٤حل: گزينه�ى (

  
= log2 x + log

2
1

2

x + log
2

1

3

x + log
2

1

4

x = 25
12

  
log2 x + 1

2
log2 x + 1

3
log2 x + 1

4
log2 x = 25

12

  
⇒ 25

12
log2 x = 25

12
⇒ log2 x = 1⇒ x = 2

y  . اگر ٤ × 5log x = x2 مقدار ،yكدام است؟ 
١ (  20log x   ٢ (  10log x٣ (  2log x٤ (  5log x

)١حل: گزينه�ى (

  
y = x2

5log x = x2

xlog5 = x2− log5 = xlog100− log5

  ⇒ y = xlog20 = 20log x

. اگر ٥
  
(x)log x = (

x
10

 كدام است؟x، آن�گاه 6(
١٠٤) ١٠٢٤) ١٠٣) ١٢) ١

 لـگـاريـتــم١٠ از دو طـرف در مـبـنــاى ).٣حـل: گـزيـنــه�ى (
مى�گيريم.

  
log x. log x = 4 log

x
10

⇒ (log x)2 = 4(log x − log10)

  

(log x)2 − 4 log x + 4 = 0⇒ (log x − 2)2 = 0⇒ log x = 2

⇒ x = 100

M  . اگر ٦ = (log6 5)cos α آن�گاه بيشترين مـقـدار ،Mكدام 
است؟

٣∞+) ١٢) ١ (
  
log

6
5

٤ (  log6 5

log6   چون ).٣حل: گزينه�ى (  عددى بين صفر و يك است5
 برسد، وقتى ماكزيمم است كـهL,0,L,1,1−    و اين عدد به توان 

- باشد.١توانش 

  
Max(M) = (log6 5)−1 = 1

log6 5
= log5 6

logx  . اگــر ٧ a = logy   و 4 a = logz   و 2 a = ، آن�گــاه3
logx.y.z

aكدام است؟ 

١ (
  

13
12

٢ (
  

12
13

٣ (
  

8
11

٤ (
  

11
8

).٢حل: گزينه�ى (

  
logx.y.z a = 1

loga x.y.z
= 1

loga x + loga y + loga z

  

= 1
1
4

+ 1
2

+ 1
3

= 12
13

(3)  . اگر ٨
n+1

2 = (4)log29 آن�گاه ،nكدام است؟ 
٨) ٧٤) ٦٣) ٥٢) ١

).٣حل: گزينه�ى (

  3
n+1

2 = 4log29 ⇒ 3
n+1

2 = 4log4 81

  
⇒ 3

n+1

2 = 81⇒ 3
n+1

2 = 34 ⇒ n +1
2

= 4 ⇒ n = 7

log11  . اگر ٩ N = a آن�گاه ،  
log

N
 كدام است؟121

(كنكور سراسرى)

١ (a٢٢ (
  

a
2

٣ (
  

4
a

٤ (
  

a
4

).٣حل: گزينه�ى (

  
log11 N = a ⇒ logN 11= 1

a

  

log
n

121= log
n

1

2

112 = 2
1
2

logn 11= 4 logn 11= 4(
1
a

) = 4
a

log(log   ى�هلداعم باوج .١° x) = log(7 − 2 log x) − log5

؟تسا مادك
١°°) ١٤°) ٥٣) ١٢) ١

).٣حل: گزينه�ى (

  
log(log x) = log(

7 − 2 log x
5

)

yچون تابع  = log x:تابعى يك به يك است، مى�توان نوشت 

  
log x = 7 − 2 log x

5
⇒ 5 log x = 7 − 2 log x

  ⇒ 7 log x = 7 ⇒ log x = 1⇒ x = 10


